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Sesión Ordinaria N° 6 y cuarta del año 2021 del Consejo de la 

Sociedad Civil del Servicio Agrícola y Ganadero. 

 

 

CONSEJEROS 

Jorge Wicha, presidente del COSOC SAG y Representante titular del Colegio de Ingenieros 
Agrónomos 

Gustavo Bodero, vicepresidente del COSOC SAG y Representante del Colegio Médico Veterinario 
de Chile 

Rubén Covarrubias, consejero y Representante de la Universidad Mayor 

Rodrigo Lavín, consejero y Representante de ADIAC A.G 

Diego Machuca, consejero y Representante de la Sociedad Nacional de Agricultura 

Carlos Arancibia, consejero y Representante de FEDELECHE F.G 

Sergio Maureira Baeza, Asociación de Exportadores de Frutas de Chile 

Philippo Pszczolkowski, suplente U Mayor 

Mario Schindler, consejero y Representante de ANPROS 

Pía Silva; consejera suplente y Representante de la Corporación Chilena de la Madera 
AG(CORMA) 

Juan Carlos Sepúlveda, suplente FEDEFRUTA F.G. 

  

FUNCIONARIOS SAG 

Marta Rojas Figueroa, jefa Departamento de Sanidad Animal 

Domingo Rojas Philippi, subdirector de Operaciones 

Jeanete Franco Navarrete, jefa Departamento de Comunicaciones y Participación Ciudadana 

Paula Troncoso Kirsten, jefa Subdepartamento de Información, Atención y participación 
Ciudadana 

Cristian Ortega Pineda, Profesional Subdepartamento de Información, Atención y Participación 
Ciudadana 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Información General  
 

Fecha Reunión : 13/10/2021 Lugar de Reunión :      Plataforma virtual Teams 

Hora de Inicio : 10:00 horas Hora de Término :      11:00 horas 

Objetivo de la Reunión (Temario) 

• Cuales son  de las acciones del SAG frente a la peste porcina africana (PPA) y 
para evitar su ingreso al país. 

Asistieron a la reunión: 
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Puntos Tratados 

 
Se inicia la sesión del COSOC-SAG con fecha 13 de octubre de 2021, informando por parte de la 
Sra. Jeanete Franco, Jefa del Departamento de Comunicaciones y Participación Ciudadana, que 
el Director, Sr. Horacio Bórquez, no podrá asistir por encontrarse en reunión con la Ministra. 
 
 

1. Toma la palabra Jorge Wicha, dando la bienvenida a todos y agradeciendo su presencia, 
anunciando que se integra al Consejo de La Sociedad Civil COSOC SAG. Al rector y 
profesor titular don Hans Georg Richter Becerra, de la Universidad Austral de Chile, por 
lo tanto, desde la próxima reunión vamos a poder contar con la participación y 
colaboración de la Universidad Austral a través de su representante que es su rector. 
Hoy día en tabla hay un tema un poco complicado, que se refiere a: ¿cuales son de las 
acciones del SAG frente a la peste porcina africana (PPA) y para evitar su ingreso al 
país? La presentación de este tema la realizará doña Marta Rojas Figueroa, Jefa del 
Departamento de Sanidad de la División de Protección Pecuaria. 

 
2. Toma la palabra Marta Rojas, Jefa del Departamento de Sanidad de la División de 

Protección Pecuaria, quien, a través de la presentación adjunta, expone sobre “La Peste 
Porcina Africana y su estado de alerta temprana en nuestro País.” 

 
- Inicia su exposición saludando a todos y agradeciendo este espacio para compartir este 

estado de alerta temprana que hemos tenido desde hace un tiempo y en estos últimos 
meses, lo cual explicaré más adelante. Vamos a conversar de la peste porcina africana, 
iniciando sobre el escenario actual de la producción en nuestro país. Se adjunta 
presentación con la exposición de la Sra. Marta Rojas. 

 
3. Finalizada la presentación, pide la palabra el rector de la Universidad Mayor, dando 

gracias a la Sra. Marta Rojas y mencionando que es completísimo el informe, complejo 
el panorama, difícil el control y señalando las siguientes preguntas: 

 
- ¿Una vez que se detecte, la única solución es el sacrificio? 
- ¿Qué ha pasado con la investigación y la prevención, si hay alguna solución clínica, un 

estudio, una investigación al respecto, qué ha pasado con esa vertiente, porqué si la 
solución siempre va a ser el sacrificio? 

- ¿Qué buena noticia que Argentina este libre, pero la pregunta es: ¿El Gobierno Argentino 
está tomando todas las medidas de resguardo como se están tomando acá, porqué si no, 
vamos a tener el a por la frontera y principalmente por vías aéreas?  

 
4. Sra. Marta Rojas responde las tres preguntas: Comienza en cuanto al ingreso, explicando 

que la enfermedad de la peste porcina africana se ha movido entre Asia y Europa por una 
especie de jabalí, que es el reservorio del virus y que es capaz de moverlo y tomar 
contacto con las poblaciones domésticas. Ese ha sido el gran problema, en esto no hay 
nada que hacer. Cuando en Alemania se dio cuenta, fue porque fueron encontrando 
jabalís muertos dentro de los bosques, Alemania informaba un jabalí enfermo, informaba 
un brote. A diferencia de las especies domésticos que uno informa cuando hay un sector 
completo, recién ahí se informa que es un brote. Por lo tanto, el jabalí es muy difícil que 
uno lo pueda mantener, la única medida es el sacrificio. Esa era nuestra idea inicial, 
sacrificar todo lo que estaba dentro del plantel y a los 5 km a la redonda (zona perifocal), 
pero luego nos fuimos dando cuenta que cuando la enfermedad de la peste porcina 
africana esta presente, su forma de transmisión permite incluso dentro de un sector donde 
hay 15 pabellones, ir salvando pabellones y enviando animales a matadero que no 
constituyan peligro de transmitir la enfermedad a otros establecimientos como medida de 
rescate de proteína animal. 
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- Nosotros a fines de noviembre vamos a hacer un simulacro, donde vamos a ver lo que 

tenemos escrito, ver las medidas que podemos tomar y si estas medidas que nosotros 
pensamos que se pueden tomar cuentan con el respaldo técnico para hacerlo. En China 
en estos momentos, la medida es sacrificar todo lo que está enfermo o todo lo que se 
toma como muestra para PCR, o sea una a una y si el animal que no está con PCR 
positivo, lo envía a matadero para consumo humano. Se tendría que llegar a eso mientras 
se desarrolla una vacuna en Estados Unidos y debiera parar las pérdidas que se han 
producido en el mundo. 

 
- En cuanto a Argentina, hemos estado trabajando con el CVP que es el Comité Veterinario 

Permanente del Conosur, donde hemos sido alumnos aventajados, ya que como indiqué, 
estamos preparando esté simulacro. Sin embargo, ellos también han estado trabajando 
en la prevención, en reforzando las fronteras en la vigilancia permanente. Pero en el 
momento que nosotros lleguemos a sospechar que ellos están afectados, se van a tener 
que reforzar los controles en la frontera con Argentina, Brasil, Paraguay y con todos los 
países que nos rodean.  

 
- Toma la palabra el vicepresidente en representación del presidente de este COSOC SAG 

Sr. Gustavo Bodero, quien invita a los consejeros a hacer otras preguntas. Puntualiza que 
el tema es interesante desde el punto de vista productivo y de las implicancias que tiene 
en la producción de cerdos en Chile y la exportación, que es uno de los mercados 
interesantes. Además de invitar a la Sra. Marta Rojas a una reunión por zoom con 500 
personas y con el colegio médico veterinarios a definir. Consulta nuevamente si se hay 
otra consulta, aclarando a la Sra. Marta que la exposición fue bastante clara y que hay 
que poner énfasis en que esto es un tema que hay que estar atentos 

 
- Expone él Sr. Gustavo, voy a hacer las conexiones para que se contacten contigo y vean 

la fecha posible para hacer esto y hacer una invitación a través de Paula a todos los 
miembros del COSOC que quieran participar. Y sobre todo para ver un tema que hace 
tiempo se suspendió que es la alimentación de los cerdos con los retos de comida de los 
restoranes. En algunos casos puede suceder, entonces eso también es importante que lo 
sepan los profesionales que están trabajando en forma independiente en planteles 
pequeños, que nunca se puede utilizar alimentos que provengan del restaurant por este 
problema y por otros. Reforzar eso.   
 

- Por último, Rodrigo Lavín, escribe al chat lo siguiente: Me interesa tratar el tratado de los 
virus en cerezo por parte de China, que pone en riesgo la gran mayoría de las cerezas a 
china 

 
- Se consulta nuevamente por alguna otra consulta y se indica lo que se escribió en el chat, 

que se refiere a lo clara de la presentación y las gracias por informar. 
 

5. Como tema pendiente, la Sra. Paula Troncoso recuerda que: 
 

- La próxima sesión será en diciembre.  
- Se programarán las sesiones para el próximo año. 
- Como se solicitó enviar las invitaciones por Outlook, a lo que responde en forma positiva, 

ya que es importante que queden en cada agenda, siendo más fácil recordar la cita. 
 
  

6. Finaliza la reunión dando agradecimientos nuevamente a la profesional Marta Rojas, 
destacando lo buena, clarificarte y sobre todo, una buena llamada atención en sentido de 
ponerle ojo a lo que nos viene como país que ha hecho buenos trabajos en el control de 
enfermedades infecciosas ganaderas que pueden afectar al sistema productivo 
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Invitación hecha, agradecer asistencia y solicitar al Director Nacional pueda asistir la próxima 
reunión. 
 
Siendo las 11:00, se da por finalizada la sesión. 
 
 
  

  
 

 

 

 

Compromisos Responsable Fecha 

Definir tema para la próxima sesión Paula Troncoso 
 

30/11/2021 
 
 

 

 

 

 
Ingrese fecha de recepción del Acta de reunión (______/______/_ 
Nota:  Esta información es completada sólo por el/la responsable de realizar el seguimiento de las reuniones 

 


